

冰雕玉砌的铁炉子

本报记者 胡蝶

1月15日,记者一行采访途中经过商州区牧护关镇铁炉子村时,被沿途风景深深吸引。两侧壁立的山石,如同被通村公路从中间劈开,越来越逼仄,和头顶之上明媚的蓝天形成强烈的反差,有一种压迫而又略带雄奇的美感。

山中的冷风阵阵袭来,灰白色的山崖上,随处可见无比壮观的冰瀑,配合着从山洞里顽强钻出的不起眼的小树、干草里零星散落的孤傲的小花,彰显着大自然于冬日养精蓄力、迎接烂漫新春的蓬勃之力。

愿疫情早日解除,让我们共赴这场“冰雪之约”,欣赏山区美景。



△从山上垂下的冰瀑



▷随处可见的冰挂



壮观的“冰川”



逼仄的峡谷

温暖寒冬的「志愿红」

淡永鸿
彭涛

病毒无情,人间有爱。在新冠肺炎疫情防控这场没有硝烟的战斗中,处处可见一支不可缺少的队伍,他们尽己所能,挺身而出,逆行而上,用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,共同筑起联防联控、群防群治的铜墙铁壁。这支队伍有一个共同的名字——志愿者。寒冷的冬日里,他们忙碌的身影绘出了一道亮丽的“志愿红”。

“您好,请佩戴好口罩,保持1米距离,请再出示一下您的出入证,扫一下这个健康码和行程码!”

一大早,在丹凤县龙驹寨街办凤麓社区红卫路疫情管控点,2019年考上洛南县保安镇中心小学特岗教师的年轻姑娘张璐,冒着冬日寒冷,与社区及县农业局的工作人员认真地值守在疫情防控一线。

红卫路口疫情管控点位于红卫路与县城凤鸣街交汇处,交通便捷,住地群众多,人员流动量大,值守任务艰巨。张璐从学校放假回来,报名成为一名爱心志愿者后,就与值守点的工作人员不分白天黑夜,每天24小时坚守在防控一线。

自疫情防控工作开展以来,在团县委的协助下,龙驹寨街道办事处成立了12支志愿服务队,先后吸引300多名青年志愿者加入。街办根据各村、社区管控的区域范围、人口和检查点的位置,合理分配志愿者人数,按照便于工作的原则,就近安排在不同的工作岗位。志愿者们走街串巷,以疫情警报不解除、志愿服务不停歇的决心,迎难而上,攻坚克难,在政策宣传、入户排查、卡点值守、巡逻检查等方面发挥了积极的作用,织起一张全覆盖、无死角的防控网络,得到了群众的一致好评。

由于电脑应用熟练,在防控一线值守的空隙,张璐主动帮助社区进行疫情人盯人加网格化检测管理信息录入,并协助社区工作人员挨家挨户查验居民防疫码,了解居民家中近期是否有从中、高风险地区来

返人员、外来人员以及接种疫苗情况,逐一进行详细记录。同时,与社区及县农业局的工作人员对超市、药店等重点场所进行重点排查,管控好每个风险环节。

“从教师到志愿者,从教室到疫情防控卡点,改变的是工作和场地,不变的是责任和担当。无论是一线还是幕后,我都会尽自己最大的努力,发挥自身专业特长,在这场没有硝烟的战斗中,用奉献精神、崇高师德彰显年轻人的使命与担当。”张璐说,“虽然天气寒冷,但只要能守好疫情防控这道关卡,确保大家安然无恙,我就感觉所有付出都值得了。”

同张璐一样,全县各条战线各个领域的志愿者们纷纷挺身而出,哪里有需要,哪里就有他们的身影。自团县委发出志愿者招募令后,一大批青年志愿者立即响应号召,迅速到村(社区)报到,积极协助当地开展疫情防控志愿服务,全力当好“战斗员”“宣传员”“保障员”,为家乡疫情防控工作贡献青春力量。伴随各地教师、大学生及务工人员返乡青年陆续返丹,像张璐这样的青年志愿者正逐渐成为战疫的“主力军”。

疫情无情,人间有爱。连日来,不管白天还是黑夜,从线上到线下,从城市到农村,从大街小巷到田间地头,全县1100多名志愿者既当信息员、采购员,又当宣传员、快递员,通过电话、网络、上门等途径,帮助居民团购蔬菜、代购药品,关爱孤寡老人,在每一个服务岗位发光发热,用一个凡人善举传递着温暖和希望,凝聚起广大干部群众战胜疫情的信心和力量。

相隔50米的抗疫“夫妻档”

本报记者 王江波 贾书章

1月8日下午,趁着短暂的休息时间,山阳县高坝派出所民警南洲给在高坝卫生院值班的妻子张雪打去了视频电话。自从参与疫情防控工作以来,他们一个身着藏青蓝,一个身着白大褂,一直坚守在防控一线。夫妻俩虽然同在一个镇工作,却每天只能用电话互报平安,一句“平安,加油”,就是他们夫妻间最动人的话语。

南洲和张雪都是80后,一个从警,一个从医,一直相互理解,相互扶持。当疫情袭来,他们都选择了坚守各自的岗位。

在高坝派出所,南洲作为一名内勤民警,每天不管有多累,都要对全所进行认真地消杀,为同事准备好口罩、防护服。哪里人手不够,他会立即冲上一线,到卡点执勤,协助排查外来车辆和人员,入户走访宣传防疫政策。“在排查车辆的同时,我们还会轮班到各村(社区)进行宣传、检查,防止群众聚集。”南洲说。刚开始宣传、检查的时候,有一些村民不了解有关政策,南洲总是耐心地给他们解释,特殊时期尽量避免外出。

为了做好疫情防控工作,张雪始终坚守在疫苗接种的第一线,白天为数百名群众接种疫苗,晚上回家还要照顾刚刚一岁的孩子。高坝派出所与高坝卫生院相隔只有50米,但他们夫妻为了抗击疫情,已经

10多天未见面,就连张雪累倒在了岗位上,南洲都不知道。50米的距离,只要一秒钟就可以到达,但对他俩来说却咫尺天涯。他们誓言“疫情不退,我们不退”,在不同的岗位上书写着同样的抗疫故事。

“妈,你怎么来了?”1月2日,正在高速路口执勤的南洲在同事的提醒下,转过身看到了十几天都没有见到的母亲。“今天是你的生日。每年过生日,你都要吃妈包的饺子,今年

你回不去,妈只能从家里给你提过来。”母亲边说边打开保温盒,将热腾腾的饺子递向南洲。南洲小心翼翼地接过饺子,眼睛已经泛红。从他家到执勤点有8.6公里的山路,母亲走了两个多小时。

还没来得及尝一口母亲送来的饺子,远方一辆车缓缓驶来,南洲赶紧放下饭盒,又投入到紧张的疫情防控工作中去了。“只要大家平安,小家才能安宁。”南洲说。



南洲(右三)和同事在高速路口执勤